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Вступ. Як свідчать результати про-
ведених наукових досліджень, зміна 
світових економічних умов господа-
рювання під впливом фінансової 
кризи ініціювала підвищення інте-
ресу до питань управління ризиками 
в системах постачання фармацевти-
чної продукції. Багато фармацевтич-
них підприємств (ФП) виявилися в 
ситуації, коли різко загострилися 
проблеми функціонування учасників 
фармацевтичного ринку, що призве-
ло до збоїв у русі матеріальних і су-
путніх до них потоків, а в окремих 
випадках до розривів у фармацевти-
чному ланцюзі постачань (ФЛП). 
 
Необхідність забезпечення безпере-
рвності руху матеріальних потоків, 
пошук нових способів оптимізації 
витрат зумовили початок нового 
етапу в розвитку фармацевтичної 
логістики, пов'язаної з вивченням 
стійкості і вразливості систем поста-
чань. 
 
Безліч учасників ФЛП утворюють 
складні взаємозв'язки в межах лока-
льних і глобальних систем поста-
чань. Це обумовлює необхідність 
своєчасного визначення потенційно 
вразливих місць. В цих системах 
проблема посилюється невизначе-
ними умовами зовнішнього середо-
вища, впливом різного роду ризиків і 
взаємозалежністю учасників систем 
постачань. Прагнення ФП підвищити 
рівень логістичного обслуговування 
та оптимізувати операційні витрати 
обумовлює необхідність врахування 
різноманітних факторів, пов'язаних з 
власною діяльністю, з активністю 
партнерів, станом кон'юнктури фар-
мацевтичного ринку. 
 

Разом з тим, зміна бізнес-процесів, 
характеру відносин і взаємозв'язків 
між логістичними елементами з ме-
тою максимального скорочення ви-
трат змінює профіль ризиків, підви-
щує чутливість системи постачань 
до впливу ризикових факторів, що 
характеризуються різним рівнем 
імовірності і ступенем серйозності 
наслідків. Ризики впливають на па-
раметри руху потоків, що, в свою 
чергу, призводить до збоїв у поста-
чаннях фармацевтичної продукції. 
Крім очевидних втрат, таких як збит-
ки, штрафні виплати внаслідок по-
рушення термінів доставки фарма-
цевтичної продукції або пошкоджен-
ня вантажів, наслідки можуть бути 
більш критичними: порушення без-
перервності процесу фармацевтич-
ного виробництва і обслуговування 
клієнтів, зниження якості логістично-
го сервісу, зміна або припинення ві-
дносин з партнерами, зменшення 
рівня прибутковості ФП та ін. Так, 
дослідження практики зарубіжних 
ФП показують, що в середньому 
зриви постачань призводять до па-
діння продажів на 7 % в рік, опера-
ційного прибутку – на 42%, а рента-
бельності активів – на 35 %. 
 
Таким чином, різноманіття аспектів 
впливу ризиків, необхідність прийн-
яття рішень в умовах невизначенос-
ті, багатокритеріальність завдань 
оптимізації процесів в системах пос-
тачань фармацевтичної продукції 
визначаються їх рівнем, структурою 
та складністю. Методологічні підходи 
до дослідження та управління ризи-
ками в системах постачань безпосе-
редньо пов'язані з розвитком фар-
мацевтичної логістики і вимагають їх 
вивчення та розвитку. 
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Методи досліджень. У процесі дос-
лідження використовувалися мето-
ди: наукової абстракції; монографіч-
ного та системного аналізу. 
 
Результати досліджень. В умовах 
загострення конкурентної боротьби 
на внутрішньому і зовнішньому фа-
рмацевтичних ринках вітчизняні ФП 
все більше уваги повинні приділяти 
проблемі забезпечення цінової кон-
курентоспроможності лікарських за-
собів (ЛЗ). Важливим резервом під-
вищення доступності ціни на вітчиз-
няні ЛЗ є оптимізація логістичних 
витрат, що виникли в процесі управ-
ління потоками фармацевтичної 
продукції. 
 
Крім цього, в умовах високого рівня 
конкуренції на фармацевтичному 
ринку, значної кількості потенційних 
постачальників і споживачів ЛЗ, спе-
цифічних особливостей фармацев-
тичної продукції та умов її транспор-
тування й зберігання, вимог до ви-
робництва ЛЗ та їх соціальної зна-
чущості, суб’єктам фармацевтичного 
ринку (СФР) необхідно враховувати 
ризики, які пов'язані з управлінням 
потоковими процесами, що є невід'-
ємним елементом логістичної діяль-
ності у фармацевтичному секторі 
охорони здоров'я. 
 
Логістичний ризик у фармації - це 
подія, що призводить до збитку ФП, 
або можливості виникнення неспри-
ятливої ситуації чи невідповідного 
результату, пов'язаного з перемі-
щенням матеріальних і супутніх по-
токів протягом всього ФЛП з ураху-
ванням зовнішніх і внутрішніх фак-
торів. 
 
Сьогодні СФР здебільшого не оці-
нюються логістичні ризики (32 %) 
або для їх оцінки використовується 
досвід і знання менеджерів СФР 
(26 %). При цьому 91,5 % експертів 
вважає актуальним питанням управ-
ління логістичними ризиками для 

фармацевтичної галузі, 89 % експе-
ртів вказують на значний вплив ве-
личини логістичних ризиків на ефек-
тивність діяльності СФР і приблизно 
85 % експертів – на необхідність 
впровадження системи управління 
логістичними ризиками в діяльність 
СФР. 
 
Авторами запропонований алгоритм 
управління логістичними ризиками 
СФР, який включає певні етапи: 
- аналіз логістичних операцій, здійс-
нюваних СФР; 
- аналіз та ідентифікація логістичних 
ризиків у діяльності СФР і визначен-
ня причин їх виникнення; 
- проведення кількісної та якісної 
оцінки логістичних ризиків, прита-
манних діяльності СФР, виявлених 
на попередньому етапі; 
- аналіз зовнішніх і внутрішніх фак-
торів, що впливають на логістичні 
ризики; 
- розробка сценарію розвитку ситуа-
ції щодо виникнення певних логісти-
чних ризиків у діяльності СФР і вибір 
методів їх оцінки; 
- оцінка логістичних ризиків; розроб-
ка заходів з мінімізації чи запобіган-
ня логістичних ризиків у діяльності 
СФР; 
- оцінка економічного ефекту від 
упровадження системи управління 
логістичними ризиками та аналіз ло-
гістичних витрат СФР, пов’язаних з 
упровадженням цієї системи. 
 
Висновки. Таким чином, з метою 
розвитку партнерських відносин і 
поліпшення лікарського забезпечен-
ня населення необхідне визначення 
структури логістичних ризиків у фа-
рмацевтичній галузі за видами пото-
кових процесів, побудова алгоритму 
управління логістичними ризиками 
СФР, в основу якого має бути покла-
дений аналіз його логістичних опе-
рацій, кількісна та якісна оцінка логі-
стичних ризиків і причин їх виник-
нення, аналіз зовнішніх і внутрішніх 
факторів впливу на логістичні ризики 
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з урахуванням специфіки фармацев-
тичної галузі, розробка сценаріїв ро-
звитку ситуації щодо загрози виник-

нення логістичних ризиків СФР і за-
ходи щодо їх мінімізації або запобі-
гання. 
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